BAREMUL DE EVALUARE, BAC 2021, profil REAL

Nr | Puncte | Barem de evaluare \ Rispunsul asteptat Noti
Diversitatea in lumea vie si particularititile evolutive ale lumii vii
1. 7 Raspunsul lipseste - L; a) 1. Acid nucleic // genom. c) Pot fi
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; 2. Capsida, prezentate si
a) Raspuns corect — 3 puncte 3. Capsomer. alte raspunsuri
(pentru fiecare raspuns corect | b) ADN — virusuri / dezoxiribovirusuri; corecte.
- cate 1 punct). ARN - virusuri / ribovirusuri.
b) Raspuns corect — 2 puncte | c) (A) - dispun de material genetic;
(pentru fiecare raspuns corect - Se autoreproduc;
- cate 1 punct). (B) - nu consuma hrana;
¢) Raspuns corect — 2 puncte - nu produc energie.
pentru fiecare raspuns corect -
cite 1 punct).
2. 4 Raspunsul lipseste - L; a) 1 - fixarea;
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; 2 - Patrunderea //pdatrunderea virionilor in interiorul celulei;
a) Raspuns corect — 3 puncte 3 -, fabricarea” // fabricarea componentelor virale
(pentru fiecare raspuns corect /', fabricarea” proteinelor capsidei si a acidului nucleic;
- cite 1 punct). 4 - Autoasamblarea componentelor virale;
b) Raspuns corect — 1 punct. S - Pardasirea Celulei gazde de catre virionii nou formati.
b) Bacteriofag.
3. 8 Raspunsul lipseste-L; a) Bacterii- 2, 4,5
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; Virusuri - 1, 3,6, 7
a) Raspuns corect — 7 puncte | b) Bacteriile au o organizare celulara, iar virusurile sunt forme acelulare de
(pentru fiecare raspuns corect | viata // niste entitati chimice.
- cate 1 punct).
b) Raspuns corect — 1 punct.




Sisteme si procese vitale

4 Raspunsul lipseste — L; Inspiratie - proces activ realizat prin contractia muschilor intercostali si ai Se acepta
puncte | Réaspuns incorect — 0 puncte; | diafragmei, in care se mareste volumul cutiei toracice si al plamanilor. formularea
Pentru fiecare definitie definitiei cu
completa, formulata corect — Imunitate - capacitatea de rezistenta a organismului fata de infectii. cuvinte proprii.
cate 2 puncte;
Pentru definitii incomplete —
cate 1 punct.
9 Raspunsul lipseste — L; a) Sistemul respirator. C) Se admit si
puncte | Réspuns incorect — 0 puncte: | b) 1 —faringe 7 — bronhie principala stanga alte formuliri
a) Raspuns corect — 1 punct; 2— epl_glota 8 - cavitate bucala corecte.
b) Raspuns corect - 6 puncte; 3 — laringe 9 —nas
(pentru fiecare structura 4 — plamani 10 — fose nazale/ cavitate nazala
corect indicata — cate 1 5 — alveola pulmonara 11 — trahee.
punct); 6 — bronhie principala dreapta
c) Raspuns corect - 2 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare C)
functie corecta). 3 — laringele - organ tubular cu functii respiratorii si de fonatie.
5 — alveola pulmonari - schimb de gaze respiratorii / .........
6 Raspunsul lipseste - L;
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; | a) 1. Ventricul drept. 2. Artere pulmonare. 3. Plamani//Capilare

a) Raspuns corect — 4 puncte
(pentru fiecare raspuns corect
- cate 1 punct);

b) Raspuns corect —1 punct;
¢) Raspuns corect — 1 punct.

pulmonare. 4. Vene pulmonare. 5. Atriul stang;
b) sange oxigenat;

c) Hemoglobina.




10
puncte

Raspunsul lipseste - L;
Raspuns incorect - 0 puncte;
a) Raspuns corect — 6 puncte
(pentru fiecare raspuns corect
- cate 1 punct);

b) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare raspuns corect
- cate 1 punct);

¢) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru argumentul corect).

a) | Granulocite
f Limfocite
J Plasma . ..
§ < Leucocite Macrofagi si
a
n monocite
g Eritroci
e p! ritrocite
Elemente / Participd la
figurate | Trombocite | coagularea sdngelui
b)
Naturala

Functioneaza prin intermediul barierelor mecanice (pielea si mucoasele) //
substantelor chimice antimicrobiene // fagocitozei etc.

Artificiala

Se formeaza in urma contactului dintre organism si factorii patogeni sau
produsele lor // se realizeaza prin mecanisme celulare nespecifice
(fagocitoza) si specifice (anticorpi) / se realizeaza prin mecanisme celulare

nespecifice (fagocitoza) // se realizeaza prin mecanisme specifice (anticorpi).

€) Vaccinarea populatiei este importanta (necesara), deoarece aceasta
procedura duce la sporirea imunitatii organismului fata de agentii patogeni,
ca rezultat al formarii anticorpilor//................

Vaccinarea populatiei este importantd (necesara), deoarece reduce riscul
raspandirii unei boli etc.

b), c)

Se accepta si
alte raspunsuri
corecte.




6 Raspunsul lipseste - L; a) Pneumonia b), c) Se
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; | b) accepta si alte
a) Raspuns corect — 1 punct; | Factor biologic — bacterii / virusuri; raspunsuri
b) Raspuns corect — 3 puncte | Factor fizic -  oscilatii ale temperaturii etc. corecte.
(pentru fiecare raspuns corect | Factor chimic - gaze toxice, benzina etc.
- cate 1 punct); C)
) Raspuns corect — 2 puncte | 1. Masuri de igiena generala.
(pentru fiecare raspuns corect | 2.Tratarea la timp a bolilor cailor respiratorii etc.
- cate 1 punct).
Bazele geneticii si ameliorarea organismelor
9 Raspunsul lipseste - L; a) Replicare — autodublarea moleculei de ADN //un proces Se accepta si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; semiconservativ in care cele doud catene ale moleculei de ADN se separa, | alte raspunsuri

a) Raspuns corect — 4 puncte.
(Pentru fiecare definitie
completa, formulata corect —
cate 2 puncte;

Pentru definitie incompletd — 1
punct);

b) Raspuns corect — 5 puncte
(pentru fiecare raspuns corect -
cate 1 punct).

devenind matrice pentru catenele noi.
Cromozom - unitate structurald compacta, permanenta, alcatuita din acizi
nucleici si proteine.

b)
[ Diviziune celulara ]
T
[ Diviziune directa } [ Diviziune indirecta }
/ \( / \
Caracteristici: Mitoza Meioza
1. Nu se produce spiralizarea | T T

cromozomilor. - v
2 . Nu se formeazi fusul de Celule somatice
diviziune. <

v

Celule sexuale

3. invelisul nuclear nu
dispare.

Q. ................. etc.

)

corecte.




10. 6 Raspunsul lipseste — L; I. a) Down.
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; b) trisomie.
I. Raspuns corect — 4 puncte. | C) __autozomala.
(Pentru fiecare raspuns corect |d) numerica.
- cate 1 punct); Il. Se accepta
I1. Raspuns corect — 2 puncte | Il. Fata mongoloida; 2. talie mica; 3. brahidactilie; 4. retardare mintala etc. | si alte
(pentru fiecare raspuns corect raspunsuri
- cate 1 punct). corecte.
11. 11 Raspunsul lipseste — L; Se da: Gametii pot fi
puncte | Rezolvare gresita — 0 puncte; A- alela ce determina capacitatea de a manui cu dreapta; scrisi doar o

Pentru indicarea:

- datelor problemei - 1 punct;.
- Indicarea genotipului In
sarcina problemei - 1 punct;
Formelor parentale :

feminine - 1 punct;

masculine - 1 punct;

- gametilor masculini -1 punct;
- gametilor feminini - 1 punct;
Pentru:

- completarea grilajului
(genotipuri) - 1 punct;

- analiza datelor din grilaj
(fenotipuri) - 1 punct;
Incercuirea / hasurarea
genotipului cautat— 1 punct;

- calcule — 1 punct;

- raspuns — 1 punct.

a- alela ce determind capacitatea de a manui cu stanga,
X H — gena responsabild de coagularea normald a sangelui;
XM - gena responsabila de prezenta hemofiliei.

@-Aax Hxh
3-aaX "y PP: @ AaxPX"  «x & aaX"y
Fi.A X"y %2 G: AXH" AXM aXH aXx" aX" aY
/3 ax" ayY
Aax Hxn
H
AX Q dr. sdnit.
Ay h
axe (2SR Aaxty
Forma letald dr. hem.
aax-hxh h
axnh st. Hem. ?taxhe;
Forma letala ' '
axH aaX Hxh aaX "y
< st. sanat.
st . sanat.
4o, 100%
1o X % X=(1x100):4; X=25
R/s: Probabilitatea nasterii baietilor dreptaci si sanatosi (A_X"V) - 25 %.

singurd data, in
tabel.

Réspunsul
poate fi
prezentat si sub
alta forma.




Ecologie si protectia mediului

12. 4 Raspunsul lipseste — L; Biocenoza — totalitatea organismelor vii, unite prin conexiuni intr-un tot Se accepta si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; | intreg. alte raspunsuri
Pentru fiecare definitie corecte.
completd, formulatd corect — | Ecosistemul - reprezinta un complex ecologic unitar, rezultat din
cite 2 puncte; interactiunea organismelor vii cu factorii abiotici / Biotop + Biocenoza.
Pentru definitii incomplete —
cate 1 punct.
13. 9 Raspunsul lipseste - L; a) Erbivor. Se accepta si
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; | b) alte raspunsuri
a) Raspuns corect — 1 punct; | 1. Producatori corecte.
b) Raspuns corect — 6 puncte | 2. Consumatori primari
(pentru fiecare raspuns corect | 3. Consumatori secundari
- cate 1 punct). 4. Consumatori tertiari
¢) Raspuns corect — 1 punct; | 5. Consumatori cuaternari
d) Raspuns corect — 1 punct. | 6. Descompunatori.
c) Broasca // sarpele.
d) Cloroplaste.
14, 7 Raspunsul lipseste - L; a) gazele emanate de la uzine si fabrici. Se accepta si
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; | b) 1. Bateriile solare; alte raspunsuri

a) Raspuns corect — 1 punct;
b) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare raspuns corect
- cate 1 punct);

¢) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru fiecare raspuns corect
- cate 1 punct);

d) Raspuns corect — 2 puncte
(pentru raspunsul
argumentat).

2. Energia eoliana //vantului etc.....
c) 1. Distrugerea habitatelor organismelor vii;

2. Disparitia unor specii de plante;

3. Disparitia unor specii de animale etc.
d) - Crearea spatiilor verzi va imbogati aerul cu oxigen. Aceasta va duce la
diminuarea frecventei aparitiei bolilor respiratorii //
- Crearea spatiilor verzi va permite amenajarea spatiilor de recreere, care va
implica mai multa populatie in plimbarile in aer liber, ceea ce va duce la
reducerea riscului aparitiei afectiunilor respiratorii //
e reducerea poluantilor din atmosfera, ceea ce va reduce
riscul aparitiei bolilor respiratorii //

e eeeiteeieaeaans ceea ce va reduce riscul aparitiei efectului de serd ...... etc.

corecte.




